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令和４年度第２回宇都宮市民大学運営協議会 会議録 

 

１ 開催日時  令和４年８月４日（木） 午後３時から 

２ 開催場所  人材かがやきセンター研修室（中央生涯学習センター５階） 

３ 出席委員 

島田 繫雄 会長   丸山 純一 副会長  阿部 ゆり  委員 

江田 壮一 委員   川島 育郎 委員   柴田 慎司 委員 

細川 みち子 委員  野中 正知 委員 

                                  （以上８名） 

４ 欠席委員 

   赤羽 幸雄 委員   大山 眞一 委員 

（以上２名） 

５ 出席職員 

生涯学習課長              鈴木 康子  

生涯学習課長補佐            髙桑 昭祥 

家庭教育・地域人材グループ係長     藤田 直樹 

家庭教育・地域人材グループ総括     久保 孝弘 

家庭教育・地域人材グループ社会教育主事 加藤 裕史 

家庭教育・地域人材グループ主任主事   川田 友理恵 

家庭教育・地域人材グループ主事     篠﨑 さくら  

家庭教育・地域人材グループ主事     児矢野 はるひ 

家庭教育・地域人材グループ主事     田中 大翔 

６ 公開・非公開の別  公開 

７ 傍聴者の数     ０人 

８ 議事 

 ・ 令和４年度宇都宮市民大学前期専門講座の実施状況について 

・ 令和４年度宇都宮市民大学後期専門講座の実施予定について 

・ 令和４年度宇都宮市民大学公開講座について 

・ 令和５年度宇都宮市民大学の実施方針について 

 ・ 宇都宮市民大学運営協議会の委員改選について 
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９ 議事の経過 

（１）令和４年度宇都宮市民大学前期専門講座の実施状況について 

（２）令和４年度宇都宮市民大学後期専門講座の実施予定について 

島田会長 

川島委員 

 

事務局 

 

 

 

 

島田会長 

 

事務局 

島田会長 

事務局 

 

江田委員 

委員の皆さんから意見・質問等を伺いたいが，いかがか。 

後期の専門講座について，現在新型コロナが拡大しているが，対策

等は何か考えているか。 

前期講座と同様に，具体的には受講する際に間隔をあけることや手

指消毒などの感染対策を行うことを考えている。１０月に入り，行動

制限等が発令された場合は，講座の延期等も考えている。 

講座を聴く分には，今の環境で対応できると考えている。講座の中

で体験等を行うものは特に配慮していきたい。 

アンケートを見ると，受講者に比較的若い世代の３０代がいるよう

だが，具体的には何人くらいか。 

３０代は２名であり，４０代は８名である。 

最高齢は何歳ぐらいか。 

８０代以上の年代とだけ聞いているので，具体的な年齢は分からな

い。 

令和４年度のアンケート（別紙２）で，NO.４の「デジタル化」は他

のアンケートと比べると，７０代が多く，他の講座と年齢層が変わら

ない。難易度が難しいが，成果の内容が「自分の教養が高まる」とい

うのが非常に高く，他の講座と異なり興味深い。現実的なことに意識

を向けており，そのような講座が多くなると良い。一方で「難しい」

という意見が多いがそれはそれで良いことだと思う。未来の世界のた

めにと比べると，満足度や成果では，「デジタル化」は高齢者ほど興

味関心が高く良いことであった。 

 

（３）令和４年度宇都宮市民大学公開講座について 

島田会長 

細川委員 

 

 

 

 

委員の皆さんから意見・質問等を伺いたいが，いかがか。 

宇都宮のＬＲＴ等で宇都宮が発展している。個人的には，宇都宮市

民として，市に来る方へ便利になったことを説明できるよう，デザイ

ンを監修している隈研吾氏に施設の建設の話を聞いてみたいと思う。 

オンラインについて，センターの文化祭もオンラインでやることを

検討したり，自分のスマホにアプリを入れたりしたが，実際には難し
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野中委員 

 

 

 

 

かった。興味はあるが，女性，年配の方には敷居が高く，教えていた

だければできると思う。 

コロナ禍だが，講座が実施できて良かった。 

参考までになるが，総合文化センターはバレエ・吹奏楽・ピアノの発

表会などはできている。今は感染対策をして実施をするという方向にな

っている。新型コロナに対する新規対策はなく，事業を実施できている。 

子ども総合科学館も企画展を実施している。ある程度入場制限はやっ

ているが，その辺りの対策をやっていれば実施できると思う。 

 

 

 

 

 

 

阿部委員 

 

川島委員 

 

 

 

 

 

 

 

江田委員 

 

 

 

 

柴田委員 

 

 

丸山委員 

夏や年末年始は感染者が増えることが分かっているので，１０月か

ら実施できるのは山を避けられてよいと思う。 

しかし来年２月も新型コロナが増えそうである。マスクをして参加

すれば支障はないはずであるので，２月くらいは増えてそうな気がす

るが，ネガティブではなく，実施できる方向で進めていただければと

思う。 

デジタル化に取り残されてしまうと考える市民の方もいるので，オ

ンライン化は良いことだと思う。 

公開講座の講師について，タイムリーな方もいる。東口のコンベン

ションの関係もいるが，非常に良い選択だと思う。 

令和３年度の吉川先生ができなかったことが残念で，５１０名の申

込みがあり，非常に関心が高かったのではないかと思うので，ぜひも

う１度やられたら良いのではないかと個人的には思う。 

ハイブリッド型には大賛成である。コロナ禍が当たり前になること

を想定しなければならないので，中止という考えではなく，できる方

法を模索する必要があると思う。 

公開講座について，例年同様の参集型かつオンライン型のハイブリ

ッド型の開催に賛成である。 

講師については，お笑いや地元の方が良いと思う。 

受講年齢層を考えると，若い人に興味を持ってもらうには良い取組

だと思う。 

ハイブリッド型に関して，行動制限が出された場合と書いてある

が，行動制限が出されていなくてもやってもいいと思う。ＺＯＯＭの

講習会を事前に開くのも良いのではないかと思う。 

公開講座の講師について，若い方をターゲットにする人選もよいと
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島田会長 

 

 

事務局 

 

 

 

思う。オンラインによってハードルが高くなるという心配もあるが，

積極的になってよいと思う。専門講座の方もオンラインを取り入れ，

ハイブリット型でやっていくと，色々な問題があると思うが，コンテ

ンツとして残していくことが財産になると思う。 

公開講座の講師について，バラエティに富んだもので驚いた。 

ティモンディ高岸氏は，栃木県の野球チームに所属し，よくネット

で見るからタイムリーな気がする。ただ，秋には野球をやめてしまう

かもしれない。紗栄子氏については，那須で牧場をしているが，学校

の行事で那須の牧場に行った際，お話を伺った。事務所に属している

かどうかで講師謝金額が変わると思う。事務所に入っている人だと高

額になってしまうかもしれないので，吉川氏や隈氏が良いのかもしれ

ない。 

オンラインの活用について，良いことだと思う。ＺＯＯＭも有料の

ものが増えており，資料を見るとあまり高くないと思う。市民大学の

科学の講座では，高校生以下はなかなか人気がなかったのでどうかと

思っていたが，高校生以下を無料にしたことで，申込みがかなり集ま

った。様々な年代の方に知ってもらう，宇都宮の取組を知ってもらう

という意味では良いかと思う。 

小中学生で宇宙に関心を持っている人も多いと思うので，オンライ

ンでの参加のも必要だと思う。 

文化会館は，総合文化センターよりも駐車場は多いが，周辺がかな

り混む。隈氏については，ＪＲ宇都宮駅東口のコンベンションセンタ

ーを使ってほしいと大学の方にも声掛けがあった。ＬＲＴができた

ら，公共交通機関で集まれることや人数が入るため，コンベンション

センターを今後の公開講座で使用することも良いのではないかと思

う。 

オンラインについては，異議はないと思う。コンベンションセンタ

ーも検討する余地はあるかと思う。講師については色々な意見が出

て，この場で決めるのは難しいが，事務局はいかがか。 

今後，講師交渉する際の参考とさせていただくため，講師の優先順

位を決めていただきたい。また，講師交渉した際に，現在の２月２５

日の日程で依頼できなかった場合は，講師に合わせるということで良

いか。それとも日程重視で２月２５日に行えるよう講師を選定するほ
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島田会長 

 

 

（一同） 

島田会長 

（一同） 

島田会長 

 

うが良いか。その方向性についてもご協議いただければと思う。 

できれば，講師の第１案・第２案を決めていきたいが，いかがか。 

何名かからティモンディ高岸氏という意見が出ているが，第１希望

はティモンディ高岸氏でよろしいか。 

（異議の声なし） 

第２案は，昨年度実施できなかった吉川氏でよろしいか。 

（異議の声なし） 

第１案はティモンディ高岸氏，第２案は吉川氏で進めていただけれ

ばと思う。 

 

（４）令和５年度宇都宮市民大学の実施方針について 

島田会長 

野中委員 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

島田会長 

 

丸山委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

委員の皆さんから意見・質問等を伺いたいが，いかがか。 

来年度の公開講座に関して，新型コロナとの共存を考えると，最

初から大ホールをとっておいたほうが良いのではないかと思う。 

また，コンベンションセンターの話もあったが，３０周年という

こともあるので，大きい会場を検討しても良いのではないか。 

会場は１２月に予約をすること，３０周年記念事業に鑑みて会場

を決定していきたい。 

記念事業の予算はこれから確保することになるが，現時点で大規

模な事業等は考えていない。規模はこれまでと同様ではあるもの

の，記念事業は３０年を振り返るものではある。３０年やってきた

ことを振り返れるものを行っていきたい。 

予算規模については厳しいところかと思うので，じっくり考えて

いただきたい。 

事務局の説明で，Ⅴスタッフの固定化・高齢化との説明があっ

た。自分も専門講座の選考委員だが，非常に熱心に勉強されている

方も多い中，発表等は同じ人が多く，発表に自信のない方もいる。

グループの発表ではベテランの方だけでなく，新しい方にやっても

らうとプラスになるのではないかと思う。 

私の大学でも，数年父母の会や学園祭が開けず，経験者がいなく

なり，次の世代に経験を伝えていく継承が難しくなった。次の世代

への継承を事務局でも意識していただきたい。 
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島田会長 

 

（一同） 

Ⅴスタッフ養成講座修了生に事務局枠を提供することは良いこと

だと思う。 

皆様からいただいた意見を参考に事務局で進めていただければと

思うが，承認いただけるか 

（異議の声なし） 

 

（５）宇都宮市民大学運営協議会の委員改選について 

島田会長 

（一同） 

島田会長 

委員の皆さんから意見・質問等を伺いたいが，いかがか。 

（意見等なし） 

以上で，本日の議題は，全て終了とする。 

 


